

有车行过,她会趴在窗边喊“妈妈”



■景阿姨安抚“沙河黄”：“妈妈在路上。”

身材瘦小,留着短头发的“沙河黄”是一个乍看上去只有十二三岁的小女孩,但让广州市未成年人救助保护中心工作人员吃惊的是,最近一次骨龄鉴定显示,她的实际年龄介于17周岁-18周岁之间。依照相关规定,超过18岁,“沙河黄”将被转移安置离开未保中心,在这个骨节眼上,利用一切渠道加速寻找她的亲人,尤其重要。

悉心照料磨合沟通“密码”

9月初秋,阳光高照,广州市未成年人救助保护中心(以下简称“未保中心”)内,工作人员正带领孩子们在树影婆娑的长廊里活动。

“沙河黄”在未保中心已经住了一段时间,在朝夕相处中,负责照顾她饮食起居的景阿姨,已经和她共创造出只属于两个人的沟通“密码”。

“沙河黄”不喜欢拍皮球,她左右环顾,俯身捡起一段枯枝,偷偷瞥一眼身边的阿姨,迅速挥舞了几下。景阿姨微笑着跟她说:“你不要,给我。”随即伸出手等“沙河黄”交出“娱乐工具”。女孩也笑起来,毫不犹豫地递给她,扬起下巴。“她在等我表扬。”景阿姨轻轻拍了拍“沙河黄”的小脑袋,竖起大拇指,“很棒!”

工作人员对她格外关照

“沙河黄”是未保中心工作人员为她取的名字。资料显示,2020年8月8日晚,一群众在广州火车站发现有一名流浪女童,报警后由民警护送至未保中心接受救助保护。“刚来时皮肤黑黑的,进入中心后,白了很多。”未保中心工作人员笑着问“沙河黄”,“现在是白白净净的漂亮女孩了,对不对?”

景阿姨对“沙河黄”格外关照。“她不会说也不会写,日常生活中,我们的沟通都靠看表情、打手势,吃饭睡觉,基本能读懂对方的意思。”她毫不讳言对“沙河黄”的偏爱,“没有自理能力的孩子,当然要得到更多爱护,就像是她的影子,运动、穿衣、吃饭、上厕所……每时每刻紧紧跟随。”

听到车过她隔窗叫“妈妈”

未保中心周边没有车流如潮的主干道,宁静院落里偶尔传来的行车声音,都会引起孩子们的注意,尤其是“沙河黄”,对车的声音特别敏感。

“妈妈,妈妈!”外面传来汽车喇叭的声音,“沙河黄”抓着景阿姨的手晃来晃去,左顾右盼。景阿姨轻声安抚她,“妈妈在路上,还没到,车到了才能来接你。”

“只要有车子经过,她就会趴在窗边喊‘妈妈’。”景阿姨猜测,孩子的妈妈和机动车可能有某种联系,或者是在

“沙河黄”尘封的记忆中,有一幕妈妈走下车,走向她的情景。“能找到孩子的父母就好了,哪个孩子不需要爸爸妈妈的疼爱呢?”

“沙河黄”侧耳静听片刻,确认已无车声,又像什么都没有发生过,转头去忙别的事情。记者从未保中心了解到,身高不足一米五的“沙河黄”,实际已接近成年。未保中心工作人员表示,“特别希望能够通过中秋寻亲行动,圆了女孩与妈妈相见的梦想。”

音乐触动心灵 月饼温暖童心

“学会了弹琴,还领到中秋月饼,好开心!”9月11日上午,在广州市越秀区齐志社会工作服务中心主办的“守护儿童心灵健康”线下心理课程后,19名小学员收到意外之喜——作为新快报2021“中秋圆梦行动”的协力单位,齐志社工将刚刚收到的精美月饼分发到孩子们手中,“我能想象妈妈收到月饼的表情,三个字,笑咪咪!”小海(化名)抱着礼盒,兴奋不已。

据了解,该项目由越秀区民政局指导,广州市慈善会、广州市善城社区公益基金会、广州市广益联合募捐发展中心、广州市福利彩票发行中心以及香江社会救助基金会和广东中农木棉红爱心社资助和支持。当日课程主讲导师,是国家二级心理咨询师潘倩仪。“我可以弹琴吗?”“我想敲鼓!”越秀区19名困境儿童受邀来到课堂,他们挑选自己喜爱的乐器,在老师指导下

学习演奏,并相互聆听同伴之间的声音和节奏。

“你们要学会配合,共同合奏成一首乐曲。”在孩子们掌握演奏基本技巧后,潘老师提出更高要求。一次次磨合后,孩子们用自己手上的乐器,共同演奏出《小星星》,现场旋律统一而动听。

活动接近尾声,齐志社工为孩子们送上惊喜。“这是富德集团为你们准备的月饼,由新快报委托我们派发。”社工话语才落,课堂上已爆出掌声,“哇!包装好漂亮。”“谢谢!我要拿回去给爷爷奶奶吃。”

齐志社工负责人晓叔告诉记者,“守护儿童心灵健康”线下心理课程还将持续展开,中秋期间,所有受邀参加学习的困境小朋友,都将领取到富德集团的爱心月饼,“感谢爱心企业的捐赠,我们一定会将饱含富德集团大爱的月饼,送到受助孩子手中。”



■齐志社工将爱心月饼派发给受助儿童。